

金乡在全省率先实现中职生吃住学全免费一事,经本报8月19日报道后,在读者中引起广泛关注。一个带有大蒜“标签”的农业县,为什么对职业教育“情有独钟”?是仅为解决一所学校的生源难题还是另有深意?除了免费这一招,金乡还需要做些什么?带着这些问号,我们“潜入”金乡。

# 中职全免费 为何是金乡

本报记者 陈朋 马文青

▶金乡县职业中专的学生正在学习操作机床。(资料片)



“俺孩子去你那儿上学,行吗?”8月20日,新学期马上要开学了,金乡县职业中专校长办公室里,校长胡亚还是不停接到熟人的电话。当着记者的面,胡亚并不避讳,总是满口答应:“没问题,你去找我们负责招生的老师就行。”胡亚这样做,并不是想给熟人“走后门”:以前学校吃够了生源不足的苦头,今年这么多人愿意来,他当然求之不得。三年前胡亚刚当上校长时,全校只有二三百名学生,藏在城南庄稼地里的校园“跟破庙一样”凄凉。如今,学校能突然吸引这么多孩子,是因为现在上职专,几乎不用花一分钱。

然而今年,金乡却以中职教育全免费的创举冲入人们的视野。是什么促使金乡这个财政小县开了免费中职业教育的先河?免费后的金乡职专又将走向何方?

## 大开“后门”的校长

“俺孩子去你那儿上学,行吗?”8月20日,新学期马上要开学了,金乡县职业中专校长办公室里,校长胡亚还是不停接到熟人的电话。

当着记者的面,胡亚并不避讳,总是满口答应:“没问题,你去找我们负责招生的老师就行。”

胡亚这样做,并不是想给熟人“走后门”:以前学校吃够了生源不足的苦头,今年这么多人愿意来,他当然求之不得。

三年前胡亚刚当上校长时,全校只有二三百名学生,藏在城南庄稼地里的校园“跟破庙一样”凄凉。如今,学校能突然吸引这么多孩子,是因为现在上职专,几乎不用花一分钱。

今年春季新学期,金乡县开始实施中职教育全免费政策,金乡县职业中专作为全县唯一一所中职学校,自然受到不少学生和家长的关注。

县职专的学费原本每年1600元,由于国家财政对每位接受职业教育的学生发放每年1500元的助学金,所以学校今年主动将学费降到1500元,这样两相抵消,学生不用再交一分钱学费。

零学费并不是唯一的诱惑,学生每年300元的住宿费、40元的班费、50元的取暖费和三年共510元的书本费,也全免了。

同时,学校为学生提供相当于每年600元的基本生活补助,即一日三餐免费提供馒头、汤水和凉拌小菜。只有一元到三五元不等的热菜需要学生自己掏钱。

化雨乡的职校学生李金才,父母离异,父亲又患有精神疾病,勉强能够自理,他从小就跟着姑姑姑父生活。

李金才的姑父说,他家里的生活也非常拮据,“金才很懂事,每星期只要20元生活费。”吃饭经常不吃菜,顿顿就着米汤啃馒头,李金才节省得让同学们都看不下去。

现在,作为学校确定的贫困生,李金才每月可以拿到150元的生活补贴,“终于可以吃上炒菜了。”

## 突然“爆棚”的生源

几年来的招生经历让胡亚记忆犹新。以前每年他都要领着全校的老师到各乡镇初中走访,与初中校长座谈,向学生宣讲,但很多学生和家长对上中职根本不感冒。

干了一辈子教育,胡亚想不通,让高考无望的学生提前接受职业教育,掌握一技之长,怎么就没有吸引力呢?“十六七岁的孩子待在家里,可能学坏;放在外面打工,家长也不放心。上职业中专也是最好的选择嘛!”

可这拗不过老农民的算盘。

“农村家长,尤其是贫困家庭的家长觉得,送孩子上个中职还要花钱,还不如直接让他外出打工赚钱呢。”

虽然中职院校的学生每年可以得到政府1500元的教育补助,但住宿费、书本费、取暖费、生活费等杂七杂八的费用一加,每年还是得上千元。

2009年,金乡县招办下发的“招生工作实施意见”,为县职专定了1270人的计划招生名额。但实际上学校春季只招了200名学生,秋季招

了100人,一年总共才招了300余人,与目标差之千里。

然而今年春季,胡亚和老师们将中职教育全免费的政策带到各个初中后,当季招生竟达到660人,比2009年全年招生总数还翻了一番。

“学生、家长尝到甜头了。”胡亚兴奋地说,今年招生能取得这样的佳绩,真是破天荒头一遭。他估摸着,明年初中毕业生将比今年多2000人,光春季招生预计就能达到1000人。

## 书记县长抛出的问题

职教全免费是个不错的创意,是谁促成了这一政策的出台?钱又从哪来?

2009年教师节前的一次会议上,县委书记张胜明、县长刘章箭突然向县长助理、教育局局长李英渠抛出一个问题:“教育上想干点什么事,尽管说,县里全力支持。”

“如果县里能拨出经费,实现职业教育全免费,职校招生的困难可以解决。”李英渠大胆提出了这个要求。

“虽然县里支持,可一开口就是要钱,心里还真没底。”8月20日,回忆起当时的情形,李英渠对记者说。

没想到李英渠的这一想法并没有被拒绝,张、刘二人提出“大力支

持,量力而行”,让教育局对所需费用做好测算,若财政支付得起就着手实施。

其实,作为县长助理,李英渠早就算定了金乡的实力。

作为传统农业县,金乡一直以来受到关注的除了大蒜还是大蒜。“两年前,引进一个上千万的项目非常稀罕。”李英渠说。

不过近两年,当地大力招商引资发展工业。2009年,在建的500万元以上的项目达到96个,落地招商项目115个,“现在不足2亿元的项目都别想进化工园区。”李英渠说。

2009年,金乡实现地方财政收入2.2亿元,首次挤进济宁市前五名,增幅在济宁12个县(市、区)中拔

得头筹。

建起工业园,就需要熟练掌握技术的产业工人。但金乡此前的“大蒜经济”吸纳不了、也培养不了这么多的技术人才。当地老百姓除了种蒜、卖蒜、储藏蒜,就是外出打工。

“我们存在大量的产业工人需求,发展中职教育,实际上是在进行本地人才储备。”金乡县分管教育工作的副县长郑士民说。

2009年底,金乡县将中职教育全免费政策确定下来,并写进2010年的政府工作报告。

为此,金乡县财政每年单列出200万元,约等于全年财政收入的1%。

## 前景未知的试验

李英渠承认,中职教育全免费“只是促进招生的一种手段”,但这手段会持续多长时间,目前金乡还没有时间表。

“不过或许以后,你不给他提供免费的教育,他也会自己要求上中职。”李英渠说,可以先把学生吸引过来,然后再慢慢让他们了解中职教育的好处。

而对于免费教育能否由职教扩展到高中阶段的问题,李英渠说,一方面金乡的财力还达不到,另一方面,普通高中生在学生、家长中的认可度本来就很高,目前即使不免费,生

训设备价值1000万元以上,在校生规模达到3000人以上)。

金乡县职专还与江苏、浙江、天津等地五所职业学校联合办学,将两家企业引入校园建立校内实训基地,并与8家当地企业合作建立校外实习基地。

“我们不是单纯扩大招生,学生招进来,就基本确定了他们毕业后的去向。”郑士民说,目前职校学生不少输送到江苏和天津的大中型企业,“输出的学生工作专业对口,企业都能为学生办理五险,就业前景是比较乐观的。”

## 相关链接

广东石排镇

**幼儿园至博士**

**25年教育全免费**

广东东莞石排镇8月25日召开新闻发布会,宣布在全国率先实现户籍人口从幼儿园到大学免费教育,探索户籍人口福利分红新模式。

据了解,石排镇的免费教育是指在实施国家九年义务免费教育的基础上,增加石排镇户籍人口幼儿园3年、高中3年,大学及以后的高等教育十年的学费免除。长达25年的免费教育全面实施后,石排镇每年将增加镇财政支出约1500万元。

石排镇委书记翟崇碧告诉记者,此举除了是为减轻农村家庭教育负担,也是为了探索户籍人口福利分红的新模式,将村组利润转化为推进教育、医疗、养老等基本公共服务事业的均等化。

此外,今后不仅石排户籍人口可以享受免费教育,而且还将会有更多外来人员子女可以突破限制,在石排享受到九年义务教育。

陕西吴起县

**3年投入8.5亿**

**推15年免费教育**

2010年,陕西吴起县将在全县范围内实现从学前到高中15年的全民免费教育。此前,吴起从2007年开始在全县范围内对小学至高中的所有学生实行五免一补,面向全国招聘名特优教师。

吴起县位于黄土高原的腹地,北邻毛乌素沙漠,自然环境恶劣。1992年,吴起的地方财政收入仅有402万元,是个全国贫困县。从2003年起,吴起开始大规模开采石油,2006年,吴起县总财政收入28.3亿元,地方财政收入12.3亿元,成为陕西首个地方财政超10亿元的县。

2007年以来,吴起县在教育上累计投入总计8.5亿元。

(本报综合)



▲金乡县职业中专原貌。从照片上可以看出,以前的学校十分简陋。(照片由受访者提供)



▲改造后的金乡县职业中专。